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Selezione di risultati dell’indagine panel Selects 2022 

 

Nel quadro dello studio elettorale svizzero Selects, per l’indagine panel viene intervistato 

a più riprese, dal 2019, un campione di cittadine e cittadini svizzeri maggiorenni. La sesta 

tornata dell’indagine si è tenuta dal 26 settembre al 6 novembre 2022 e vi hanno 

partecipato 2178 persone. 

In occasione di ogni indagine, una serie di domande è consacrata alla scelta che le 

cittadine e i cittadini svizzeri hanno operato in merito agli oggetti in votazione durante il 

più recente scrutinio federale. Ogni indagine si sofferma su un tema di attualità, e quello 

della sesta tornata è stato la guerra in Ucraina. Per esprimere queste due componenti, 

presentiamo una selezione di risultati sui due temi seguenti:  

• la scelta di voto sulla riforma AVS21 (accettata dal 50,5% delle e dei votanti in 

occasione delle votazioni di domenica 25 settembre 2022); 

• le opinioni sull’implicazione della Svizzera nell’aiuto all’armamento dell’Ucraina e 

nell’accoglienza di persone rifugiate. 

La sesta tornata dell’indagine conteneva anche alcune domande sulle conoscenze di 

politica. Queste ultime hanno dato seri grattacapi a molte persone interrogate a causa 

della loro complessità e lunghezza. Alcuni esempi delle domande poste e la percentuale 

di risposte corrette e sbagliate sono presentati alla fine di questo rapporto.  
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1. Votazione del 25 settembre 2022 sulla riforma AVS21 

 

 

Importanza della votazione sulla riforma AVS21 su una scala da 0 (per niente 
importante) a 10 (molto importante) 

 

Esempio di lettura: tra le persone intervistate, il 39% ha attribuito un’importanza molto grande alla 
votazione sulla riforma AVS21 (posizione 10 sulla scala da 0 a 10).  

Oltre il 70% delle 
persone intervistate ha 

attribuito a questa 
riforma un’importanza 
elevata (posizioni 8-10 

sulla scala). 
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Voto sull’AVS21 secondo il genere 

 

Esempio di lettura: il 60% delle donne ha bocciato l’AVS21, il 40% ha votato «Sì». 

 

Voto sull’AVS21 secondo l’età 

 

Esempio di lettura: il 55% delle persone di età compresa tra i 18 e i 24 anni ha bocciato l’AVS21, il 
45% ha detto «Sì».  

  

Gli uomini hanno sostenuto 
la riforma AVS21 
maggiormente rispetto alle 
donne.  

Il «Sì» all’AVS21 ha 
riscosso molto 
successo tra le 
persone con più di 
65 anni. 
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2. Guerra in Ucraina 

 

Grado di assenso con l’affermazione: «La Svizzera dovrebbe fornire materiale 
bellico all’Ucraina» 

 
Esempio di lettura: il 41% delle persone intervistate era assolutamente contrario al fatto che la 
Svizzera fornisse armi all’Ucraina. 

 

Grado di assenso con l’affermazione: «La Svizzera dovrebbe autorizzare altri 
Paesi europei a fornire materiale bellico svizzero all’Ucraina» 

 
Esempio di lettura: il 17% delle persone intervistate era d'accordo con il fatto che la Svizzera 
autorizzasse altri Paesi europei a fornire materiale bellico svizzero all’Ucraina.  

 

  

Oltre il 60% delle persone 
interrogate era contrario alla 
fornitura di armi all’Ucraina 
da parte della Svizzera. 

 

Il 42% degli 
intervistati era a 
favore della 
riesportazione di 
materiale bellico; 
il 39% era 
contrario. 
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Grado di assenso con l’affermazione: «Non appena la situazione lo permetterà, i 
profughi ucraini dovrebbero ritornare nella loro patria» 

 

 

Esempio di lettura: il 35% delle persone intervistate erano completamente a favore che i rifugiati 
ucraini rientrassero nel loro Paese d’origine appena la situazione lo permetterà. 

 

 

Grado di assenso con l’affermazione: «La Svizzera non dovrebbe più accogliere 
altri profughi provenienti dall'Ucraina» 

 

 
Esempio di lettura: il 5% delle persone intervistate era completamente d'accordo che la Svizzera non 
accolga più alcun rifugiato dall’Ucraina. 

  

Oltre 3/4 delle persone 
intervistate sono a favore di 
un rientro in patria dei 
rifugiati ucraini. 

Oltre 2/3 delle persone 
intervistate sono contrarie al 
blocco dell’accoglimento di 
rifugiati. 
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3. Conoscenze di politica 

 

La tabella presenta alcune domande sulle conoscenze di politica. Indica inoltre la 
percentuale di risposte giuste e sbagliate come pure la soluzione corretta.  

 

 Risposte 
giuste (in %) 

Risposte 
sbagliate o 
«Non so»  
(in %) 

Risposta 
corretta 

Quale partito era a favore 
dell’iniziativa per abitazioni a prezzi 
accessibili? 

69% 31% Il PS 

Quale partito era contrario alle 
misure che miravano a favorire i 
media? 

33% 67% Il PLR 

 

Per quale strumento di democrazia 
diretta occorre raccogliere almeno 
50’000 firme? 

34% 66% Il referendum 
facoltativo  

Che cosa cambia quando il popolo 
svizzero approva un’iniziativa 
federale? 

29% 71% La Costituzione 
federale 

 


